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e Mnozina

 Mnozinové operace

* Relace



* Mnozina
Mnozina je charakterizovana souhrnem prvkud. O kazdém
daném prvku jsme schopni jednoznacné rozhodnout, zda do
dané mnoziny patri nebo ne.

 Mnozinové operace
Sjednoceni, prunik, rozdil, doplnék, kartézsky soucin.

* Relace
Konecna podmnozina kartézského soucinu domén
jednotlivych atributl. Zjednodusené tabulka.



Uvod do modelovani databazi
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Uvod do modelovani databazi

Relace



Relace

Student
login jméno pfijmeni datum narozeni
nov078 Jan Novak 5.9.1987
luk194 Petr Lukas 7.6.1988
lak065 Lubos Lakatos 2.8.1991
* Relace * Hlavicka tabulky
 Atribut e Radek
e Zaznam * Sloupec
 Schéma relace * Bunka
 Hodnota atributu  Tabulka




Relace
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login jméno pfijmeni datum narozeni
nov078 Jan Novak 5.9.1987
luk194 Petr Lukas 7.6.1988
lak065 Lubos Lakatos 2.8.1991

* Relace * Hlavicka tabulky

* Atribut « Radek

e Zaznam * Sloupec

* Schéma relace * Bunka

* Hodnota atributu * Tabulka




Relace
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login jméno prijmeni datum narozeni
nov078 Jan Novak 5.9.1987
luk194 Petr Lukas 7.6.1988
lak065 Lubos Lakatos 2.8.1991
Relace * Hlavicka tabulky
Atribut « Radek
Zaznam * Sloupec
Schéma relace * Bunka
Hodnota atributu * Tabulka




Relace

Student
login jméno pfijmeni datum narozeni
nov078 Jan Novak 5.9.1987
luk194 Petr Lukas 7.6.1988
lak065 Lubos$ Lakatos 2.8.1991

* Relace * Hlavicka tabulky

e Atribut « Radek

* Zaznam * Sloupec

* Schéma relace * Bunka

e Hodnota atributu e Tabulka



Relace

Student
login jméno prijmeni datum narozeni
nov078 Jan Novak 5.9.1987
luk194 Petr Lukas 7.6.1988
lak065 Lubos Lakatos 2.8.1991

* Relace * Hlavicka tabulky

e Atribut \ e Radek

e Zaznam * Sloupec (hlavicka)

* Schéma relace * Bunka

e Hodnota atributu e Tabulka



Relace

Student
login jméno pfijmeni datum narozeni
nov078 Jan Novak 5.9.1987
luk194 Petr Lukas 7.6.1988
lak065 Lubos Lakatos 2.8.1991
* Relace * Hlavicka tabulky
 Atribut e Radek
e Zaznam * Sloupec
 Schéma relace * Bunka
 Hodnota atributu  Tabulka




Relace

Atribut

Zaznam (n-tice)

Schéma relace

.

Hodnota atributu

Student
login jméno pfijmeni datum narozeni
nov078 Jan Novak 5.9.1987
luk194 Petr Lukas 7.6.1988
lak065 Lubos$ Lakatos 2.8.1991
Relace * Hlavicka tabulky

Radek
Sloupec
Bunka
Tabulka




Relace
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* Relace * Hlavicka tabulky
 Atribut e Radek
e Zaznam * Sloupec
 Schéma relace * Bunka
 Hodnota atributu  Tabulka
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Zaznam * Sloupec

Schéma relace * Bunka
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Relace
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* Relace * Hlavicka tabulky

* Atribut « Radek

e Zaznam * Sloupec

* Schéma relace * Bunka

* Hodnota atributu * Tabulka




Relace

Student
login jméno pfijmeni datum narozeni
nov078 Jan Novak 5.9.1987
luk194 Petr Lukas 7.6.1988
lak065 Lubos Lakatos 2.8.1991

* Relace * Hlavicka tabulky

* Atribut * Réadek

e Zaznam * Sloupec

* Schéma relace /° Bunka
8 * Tabulka

Hodnota atributu



Mnozinové operace

* Relace je mnoZina (mnozZina n-tic). S relacemi tedy miUzeme provadét
mnozinové operace (sjednoceni, prinik, rozdil, kartézsky soucin)

 Muzeme uvedené mnozinové operace provadét nad libovolnymi
relacemi?



Mnozinové operace

* Relace je mnoZina (mnozZina n-tic). S relacemi tedy miUzeme provadét
mnozinové operace (sjednoceni, prinik, rozdil, kartézsky soucin)

 Muzeme uvedené mnozinové operace provadét nad libovolnymi

relacemi?
Student Skola
login jméno prijmeni id nazev
nov078 Jan Novak 1 VSB - TUO
luk194 Petr Lukas 2 Ostravska univerzita
lak065 Lubos Lakatos




Mnozinové operace

Student U Skola

{(nov078, Jan, Novak), (luk194, Petr, Lukas), (1ak065, Lubos, Lakatos),
(1, VSB—TUO), (2, Ostravska univerzita)}

login jméno prijmeni | id nazev
nov078 Jan Novak
luk194 Petr Lukas
lak065 Lubos Lakatos
V
1 VSB —TUO
2 Ostravska
univerzita

yVsecko jde, kdyz se chcel”



Mnozinové operace

Relace je mnozina (mnozina n-tic). S relacemi tedy mizeme provadét
mnozinové operace (sjednoceni, prinik, rozdil, kartézsky soucin)

MulzZeme uvedené mnozinové operace provadét nad libovolnymi
relacemi?

Student Skola
login jméno prijmeni id nazev
nov078 Jan Novak 1 VSB - TUO
luk194 Petr Lukas 2 Ostravska univerzita
lak065 Lubos Lakatos

ProC ne? Ale neni zaruceno, ze vysledkem bude relace!

V pripadé sjednoceni, priniku a rozdilu musi mit obé relace shodné

schéma.

U kartézského soucinu je rozdilné schéma naopak béznou zalazitosti.




Relacni algebra

* Existuji néjaké dalsi operatory nad relacemi?



Relacni algebra

e Existuji néjaké dalsi operatory nad relacemi?

 ANO ©, jde o operatory tzv. relaéni algebry, ktera je zakladem
implementace vSech pokrocilych databazovych systémui.

Zaznamy z relace R, které vyhovuiji

Selekce o ka R , ,
podminka % 4ané podmince

Omezime relaci R tak, aby
Projekce Tariputy R Obsahovala jen uvedeny seznam
atributd

e Existuji i dalsi operatory (prejmenovani, theta-spojeni, prirozené
spojeni), ale pro jednoduchost se jimi nebudeme zabyvat.



Relacni algebra - Selekce

Student
login jméno prijmeni datum narozeni
nov078 Jan Novak 5.9.1987
luk194 Petr Lukas 7.6.1988
lak065 Lubos Lakatos 2.8.1991

4

Odatum—mnarozeni >"1.1.1988" Student



Relacni algebra - Selekce

Student
login jméno prijmeni datum narozeni
nov078 Jan Novak 5.9.1987
luk194 Petr Lukas 7.6.1988
lak065 Lubos Lakatos 2.8.1991

Udatum_narozeni >"1.1.1988" Student

Vyber vSechny studenty, kteri se narodili po 1.1.1988!

login jméno prijmeni datum narozeni
luk194 Petr Lukas 7.6.1988
lak065 Lubos Lakatos 2.8.1991




Relacni algebra - Projekce

Student
login jméno prijmeni datum narozeni
nov078 Jan Novak 5.9.1987
luk194 Petr Lukas 7.6.1988
lak065 Lubos Lakatos 2.8.1991

4

7ijeno, prijmeni Student




Relacni algebra - Projekce

Student
login jméno prijmeni datum narozeni
nov078 Jan Novak 5.9.1987
luk194 Petr Lukas 7.6.1988
lak065 Lubos Lakatos 2.8.1991

4

imeno, prijmeni Student

Vyber jména a pfijmeni vSech studentl!

jméno prijmeni
Jan Novak
Petr Lukas

Lubos Lakatos




Relacni algebra - Skladani operatoru

Student Skola
login jméno skola id nazev
nov078 Jan 1 1 VSB - TUO
luk194 Petr 1 2 Ostravska univerzita
lak065 Lubos 2
Y ' 4

Timenonazev(Tskola=ia (Student X Skola))



Relacni algebra - Skladani operatoru

Student Skola
login jméno skola id nazev
nov078 Jan 1 1 VSB - TUO
luk194 Petr 1 2 Ostravska univerzita
lak065 Lubos 2
v ' 4

Timenonazev(Tskola=ia (Student X Skola))

Vyber jména studentd a k nim nazvy skol, ve kterych studuiji!

jméno nazev

Jan VSB - TUO

Petr VSB - TUO
Lubos Ostravska univerzita




Relacni algebra - Skladani operatoru

Student Student X Skola
login jméno | skola login jméno | skola | id nazev

nov078 Jan 1 nov078 Jan 1 1 | VSB-TUO
luk194 Petr 1 luk194 Petr 1 1 | VSB-TUO
lak065 | Lubo$ 2 ) lak065 Lubos 2 1 | VSB-TUO
nov078 Jan 1 2 Ostravska
- univerzita
Skola )
luk194 Petr 1 2 Ostravska
id nazev / univerzita
1 vEB = TUO lak065 Lubos 2 2 Ostravska
- univerzita

2 Ostravska T

univerzita l jmeno,nazev

( Oskola=id )

Oskola=ia (Student X Skola) (Student x Skola)

login jméno | skola | id nazev jméno nazev
nov078 Jan 1 1 | VSB-TUO Jan VSB-TUO
luk194 Petr 1 1 | VSB-TUO | mmmp Petr | VSB-TUO
lak065 Lubo$ 2 2 Ostravska Lubos Ostravska
univerzita univerzita




Relacni algebra - Shrnuti

* Selekce

* Projekce

e Kartézsky soucin
* Sjednoceni

* Prunik

* Rozdil

U sjednoceni, pruniku a rozdilu pozadujeme, aby mély obé relace
(jakozto operandy) stejné schéma!



Uvod do modelovani databazi

Modelovani databazi



Modelovani databazi

Konceptudlni Relaéni Vytvoreni
Zadani I::} model I::} datovy model I::> datsaﬁbs[z)ev

Zadani
Formulace zadani je jednim z nejvétsich problémU navrhu pouzZitelné
databaze a vyzaduje dobrou znalost prostredi, pro které ma databaze slouzit.

Konceptualni model
Jedna se o schematicky popis zadani, ktery zadani upresnuje, ale nerika, jak
bude databaze nakonec implementovana.

Relacni datovy model
V tuto chvili uz vime, Ze budeme pouzivat relacni databazi (tabulky), tzn.
pretvarime konceptualni model na ,,tabulkovy”.

Vytvoieni databaze v SRBD
Posledni faze, kdy sedime u PC a vytvarime databazi v nejakém vhodnéem
SRBD (Systému fizeni baze dat).



Konceptualni model

* Existuje spousta zpusobu, jak zakreslit konceptualni
model (E-R diagramy, UML a dalsi). Dulezité je, aby byl
model prehledny.

Student

login
jméno

prijmeni
datum_narozeni

Skola

N/

* Uvedeny konceptualni model znazornuje dva tzv.
entitni typy (Student a Skola) je_llch atrlbuty a vztah,
ktery rika, ze v jedné skole muze studovat vice
studentﬁ, zatimco jeden student chodi vzdy maximalné

do jedné

skoly.

nazev




Konceptualni model

* Primarni klic¢



Konceptualni model

* Primarni klic — atribut (nebo vice atributt), jehoz
hodnota (hebo kombinace hodnot) je pro kazdy
zaznam jedinecna

Student Skola

login N id
jméno 4 nazev
prijmeni

datum_narozeni

e V konceptualnim modelu obvykle podtrhavame
atributy, které tvori primarni klic.



Konceptualni model

* Primarni klic — atribut (nebo vice atributt), jehoz
hodnota (hebo kombinace hodnot) je pro kazdy
zaznam jedinecna

Student Skola
login N id
jméno 4 nazev
prijmeni
datum_narozeni

e V konceptualnim modelu obvykle podtrhavame
atributy, které tvori primarni klic.



Prevod konceptualniho modelu na relacni

o ”
9 Student Skola
§ login N id
c ., 4 ,
— jmeéno nazev
) Ve ’
=4 prijmeni
§ datum_narozeni
o)
7
Student Skola
o) ] . . e i i ] A
kS login | jméno | pfijmeni | datum narozeni id nazev
E nov078 | Jan Novak 5.9.1987 1 V3B — TUO
>§ luk194 Petr Lukas 7.6.1988 2 | Ostravska univerzita
& lak065 | Lubog | Lakato¥ 2.8.1991

* Pozor, data nejsou soucasti modelu! Mame zde pouze ukazku, jaka data by
tabulky pozdéji mohly obsahovat.

* Konceptualni model prevedeme jednoduse tak, ze z jednotlivych entitnich
typu vytvorime relace.

 Modeluji ted ale relace v prikladu stejnou realitu jako konceptualni
model?



Prevod konceptualniho modelu na relacni

* NE, nejsme schopni zachytit fakt, ze studenti
studuji na néjakeé skole, resp. ze do skoly chodi
néjaci studenti.

Student Skola
login | jméno | prijmeni | datum narozeni id nazev
nov078 | Jan Novék 5.9.1987 — 1 VSB - TUO

luk194 Petr Lukas 7.6.1988 2 | Ostravska univerzita

lak065 Lubos Lakatos 2.8.1991 /

e Jak upravime relaéni model, abychom mohli
zachytit uvedeny vztah?



Prevod konceptualniho modelu na relacni

* NE, nejsme schopni zachytit fakt, ze studenti
studuji na néjakeé skole, resp. ze do skoly chodi
néjaci studenti.

Student Skola
login jméno | prijmeni | datum narozeni | id id nazev
nov078 | Jan Novak 5.9.1987 1 > 1 VSB - TUO
luk194 Petr Lukas 7.6.1988 2 2 | Ostravska univerzita
lak065 Lubos Lakatos 2.8.1991 2//

* Do tabulky student pridame dalsi atribut, kterym
se budeme odkazovat na klicovou hodnotu pro
konkrétni skolu.



Prevod konceptualniho modelu na relacni

Skola
id nazev
1 VSB - TUO
2 | Ostravska univerzita

Student
login jméno | pfijmeni | datum narozeni | id
nov078 Jan Novak 5.9.1987 1
luk194 Petr Lukas 7.6.1988 2
lak065 Lubos Lakatos 2.8.1991 2

e Atribut id v tabulce Skola — primarni kli¢
e Atribut id v tabulce Student — cizi klic




Prevod konceptualniho modelu na relacni

« Cim se lisi nasledujici model od piredchoziho?

Student Skola
login N /] id
. / N &
jméno nazev
prijmeni
datum_narozeni

* Predchozi model nezohlednoval moznou realitu, ze
student muze studovat na vice skolach najednou. V
pfedchozim pfipadé byl mezi Skolou a Studentem
vztah tzv. 1:N. V tomto pripadeé se jedna o vztah M:N.



Prevod konceptualniho modelu na relacni

Student Skola
login | jméno | pfijmeni | datum narozeni id nazev
nov078 Jan Novak 5.9.1987 7 1 VSB - TUO
luk194 Petr Lukas 7.6.1988 > 2 | Ostravska univerzita
|lak065 | LuboS | Lakatos 2.8.1991

* VyreSime situaci tim, ze cizi klice umistimé do
obou tabulek?



Prevod konceptualniho modelu na relacni

* Ne, jedna se o vztah M:N a ten se vzdy resi
dalsi treti rozkladovou tabulkou

Student
login | jméno | pfijmeni | datum narozeni
— | nov078 Jan Novak 5.9.1987
= | luk194 | Petr Lukas 7.6.1988
> | lak065 Lubos Lakatos 2.8.1991 -
Skola
Student_Skola id nazev
—_— -
. . —> | 1 VSB - TUO
login id
% 7 . .
nov078 1 S| 2 Ostravska univerzita
luk194 1
luk194 2
lak065 2




e Operatory relacni algebry

Selekce, projekce, kartézsky soucin, sjednoceni, pranik, rozdil

U sjednoceni, prlniku a rozdilu musi sedét schémata

e Modelovani databazi

Zadani, konceptualni model, relacni model, implementace
Prevod konceptualniho modelu na relacni model

Prevod vztahu 1:N

Prevod vztahu M:N

Primarni klic

Cizi kli¢



Cviceni

www.dbedu.cs.vsb.cz

* Prihlaseni pres jednotny login a heslo
e Vpravo sloupec -> Ceské kurzy -> UDBS


http://www.dbedu.cs.vsb.cz/

